Debattartikel i Byggindustrin

Visst kan vi bli bättre!
Ägnar man lite tid att studera byggandet i Sverige kan man faktiskt konstatera att byggbranschen i ett stort antal fall faktiskt lyckats utmärkt med att leverera bygg- och anläggningsprojekt till låga kostnader och med hög kvalitet. Tyvärr är det något som sällan kommer fram i debatten. Vad är det då som gör att vi inte klarar att lyfta fram och dra lärdom av alla dessa goda exempel? Varför är det i stället frågor som

· branschens usla rykte med ord som fusk, karteller, kvalitetsbrister, machokultur mm
· den låga attraktionskraften på ungdomar
· låg produktivitetstillväxt och höga kostnader

· låg konkurrenskraft i en jämförelse med närliggande lågkostnadsländer 
som kommit att dominera i tidningar och andra media under en längre tid?

I Sverige är det märkligt nog ett antal andra aktörer och utredare som i stället för branschen själv tycks driva på för att försöka åstadkomma förbättringar. Hit hör bl a  Regeringen, Boverket, Byggkostnadsforum, Universitet och högskolor, Byggkostnadsdelegationen, Byggkommissionen, Allmänyttan m fl. Man kan fråga sig i vilken annan bransch skulle regering och andra ägna så mycket energi åt att åstadkomma något, som branschen rimligen i en fri och konkurrensutsatt marknad borde klara själv. Vem har exempelvis hört talas om ”Bilkostnadsdelegationen” eller ”Möbelkostnadsforum”? Att så många aktörer utanför branschen själv engagerar sig måste trots allt bero på att man tillmäter frågor som rör byggande i olika former stor vikt oavsett om det handlar om kostnader, kvalitet eller produktivitet. Man kan emellertid undra hur stort intresse den svenska byggindustrin själv tillmäter frågorna? På något sätt måste man ha misslyckats med att lyfta fram alla de goda exempel på genomförda projekt med såväl bra kvalitet som låga kostnader som faktiskt finns. Frågan är också om man internt inom företagen klarat att dra nytta av alla de goda exempel man har. Svaret på den frågan har bara företagen själva.
Ett av problemen är att man i alltför liten omfattning mäter produktivitet och kvalitet på våra byggarbetsplatser. När vi inte mäter kan vi inte heller hitta de goda exempel som vi skulle kunna lyfta fram. All erfarenhet visar att man måste mäta för att åstadkomma förbättringar! Studier som genomförts under senare år visar också att potentialen till förbättringar av produktivitet och sänkta kostnader är betydande. I en förstudie som i SBUF:s regi nyligen genomförts vid Luleå tekniska universitet och som behandlar produktivitet och kostnader visar flera exempel på nivåer på 20 till 30 procent som rimliga. Studien visar även att det faktiskt ser likadant ut i de flesta av våra Västeuropeiska grannländer. 
Man kan också fundera över orsakerna till den låga produktivitetsförbättringen i branschen. Den splittrade byggprocessen med många aktörer framförs ofta som en av faktorerna. Annat som lyfts fram är den låga graden av industriellt tänkande. Bristen på incitament för förbättringar är en annan faktor som framkommer. Frågan är emellertid om inte avsaknaden av och intresset för mätningar och mätetal är en av grundorsakerna? Utan möjligheter att jämföra olika projekt med varandra försvinner ju mycket av drivkraften för förbättringar. 
Vid Luleå tekniska universitet tycker vi att just frågor kring branschens effektivitet, konkurrensförmåga, image, kvalitet, organisation mm är viktiga frågor. Vid de träffar vi har med branschen får vi också uppfattningen att det här är frågor som byggindustrin prioriterar. Men vi måste klara av att samarbeta bättre mellan oss och inte minst när det gäller frågor kring kostnader och produktivitet. Dom frågorna är inte bara en överlevnadsfråga för byggbranschen utan också av yttersta vikt för övrig industri som är beroende av en effektiv partner som kan bygga nya och rationella fabriker som kan klara en internationell konkurrens.

Vid Luleå tekniska universitet kommer vi nu att driva ett forskningsprojekt vars syfte är att besvara frågor som bl a behandlar

· drivkrafter för ständiga förbättringar

· mätningar av produktivitet och mätetal

· hur resultaten nyttjas/borde nyttjas i företagen

· typer av ledningssystem

· sätt att handla upp varor och tjänster 

För att utveckla branschen vill vi därför bjuda in företag som är intresserade av dessa frågor att medverka i vårt projekt så att vi gemensamt byggare, beställare och forskare kan arbeta för att skapa en svensk byggindustri i världsklass!
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