Sammanfattande beskrivning av projekt 11394

Tätskikt i våtrum. 

Förstudien avser: Sverige, Norge, Danmark, Finland, Tyskland, Frankrike, Storbritannien, USA samt Kanada.
Bakgrund
Vattenskador i bostäder var ett stort problem redan under 1970- och 80-talen. Enligt försäkringsbolagens statistik liknar skadebilden idag fortfarande den som gällde för 25 år sedan. Skadorna orsakade av fukt/vatten överstiger i dag enligt försäkringsbolagen skadorna orsakade av brand. Sannolikt är kostnaderna betydligt högre pga. att mörkertalet är mycket högt. Orsaken är att skador inträffade under garantitiden vanligtvis inte kommer till försäkringsbolagens kännedom. Dessutom återfinns inte skador som inträffat i statliga, kommunala och landstingskommunala byggnader då dessa är oförsäkrade.

Många av vattenskadorna har samband med våtrum. I befintliga våtrum beror många av skadorna på otäta genomföringar och anslutningar, olämpliga eller oprövade material och materialkombinationer, brister i arbetsutförandet samt läckande tätskikt, som bl.a. orsakats av ändrade hygienvanor. Som exempel på ändrade hygienvanor kan nämnas byte från karbad en gång per vecka till dagligt duschande. Detta ställer betydligt hårdare krav på tätskiktet bakom keramiska material på väggarna, golvbrunnarna och ventilationen. I bostäder från miljonprogrammet är våtrumsskadorna vanligare än i den övriga delen av bostadsbeståndet. Här anses oprövade material och materialkombinationer bidra till vattenskadorna.

Under senare tid har det varit en omfattande debatt i svenska facktidskrifter om skador i våtrum. Bland annat har man diskuterat om gipsskivor över huvud taget ska användas i våtrum samt om de rekommenderade fuktskydden bakom keramiska plattor fyller sin funktion. Ett annat problem som fått en mindre framträdande roll i debatten är om det ska finnas en traditionell ångspärr på utsidan av exempelvis en gipsskiva på en yttervägg i ett våtrum. Teoretiskt är detta en tveksam konstruktion eftersom man ofta har en hög fuktbelastning i dessa utrymmen. Om fuktskyddet bakom t.ex. keramiska material inte är lika ångtätt som PE-folien leder detta till fuktackumulering i materialet bakom ytskiktet. Även om den relativa fuktigheten i våtrummet endast är hög under en relativt liten andel av dygnet kan det leda till skador. Vid duschning sker vattentillförseln i vätskefas. Detta vatten transporteras snabbt genom fogarna via kapillärtransport. Däremot måste uttorkningen ske i ångfas, som är en avsevärt långsammare transportmekanism.

Det är inte bara i Sverige som problematiken har uppmärksammats. Utveckling av nya tekniker samt framtagande av nya produkter, speciellt lämpade för våtrumsväggar, pågår.   

Syfte

Syftet med denna förstudie är att ta fram ”state of the art” med omvärldsanalys avseende teknik att bygga våtrum och speciellt våtrumsväggar. Förstudien skall också skapa underlag för framtida beslut om det är meningsfullt att gå vidare med en större undersökning och närmare studera ett antal våtrumsväggar ur fukt och mögelsynpunkt.

Genomförande

Arbetet har resulterat i en sammanställning av de tekniker för byggande av våtrumsväggar som idag används, företrädesvis i Europa och Nordamerika. Informationen har i första hand samlas genom litteraturstudier, hemsidor och personliga kontakter med företag och forskningsinstitut. Omfattningen och detaljeringsgraden i beskrivningen skiljer sig länderna emellan. Skälet till detta är i första hand tillgången på information, men också språksvårigheter. 

Resultat

Vi har i denna förstudie sammanställt information om våtrum från ett antal länder. Med utgångspunkt från det material vi samlat ihop beträffande regler, utförande, vattenskador, material samt olika väggkonstruktioner i våtrum har vi identifierat ett antal områden inom vilka ytterligare FoU-insatser krävs. Erfarenheter, både positiva och negativa, från andra länder bör noggrant beaktas vid utvecklandet av framtida svenska våtrum.
Regler och anvisningar 
Omfattningen av regler angående våtrum varierar avsevärt mellan de undersökta länderna. Som exempel kan nämnas Storbritannien, där man nyligen infört begreppet våtrum. I länder såsom Frankrike och Tyskland används nästan uteslutande kakelbeklädda våtrum, varför anvisningar för övriga material saknas. Å andra sidan har de längst erfarenhet av kakelbeklädnad vilket bör tas tillvara i de nordiska länderna där kakel är på frammarsch. 
Keramiska material som kakel har en mycket lång livslängd medan tätskiktet som finns bakom kaklet åldras fortare. I moderna konstruktioner med keramik i våtrum används i Sverige tätskikt som består av en massa uppbyggd av polymerer som har bestående mjukhet och elasticitet. De anses ha goda åldringsegenskaper och har använts i Tyskland och andra länder sedan 20-30 år. Eftersom de inte innehåller så kallade mjukgörare, som med tiden försvinner, behåller de sin elasticitet och täthet under lång tid. Detta bör utredas ytterligare. 
Beträffande golvbrunnar finns numera inga krav i de svenska byggreglerna. I BBR 6:621 anges endast att tappställe ska ha ett avlopp. Golvbrunn är något mycket typiskt för Sverige som så gott som alltid saknas i länder utanför Norden. I exempelvis Tyskland är det ovanligt med golvbrunnar i badrum i bostäder. 

I våtrum i Storbritannien föreskrivs fuktbeständiga material. I träregelväggar används fuktbeständiga gipsskivor som ångspärr (gipsskivor är godkända som ångspärr i ytterväggar). Det finns också bestämmelser som handlar om hur man ska värna om luftkvaliteten genom att inte tillåta material som kan påverkas negativt i vissa miljöer. Material som påverkas negativt av fukt måste skyddas eller behandlas.
Byggreglerna skiljer sig åt för de olika staterna i USA, många har dock antagit ”International Building Code”. I de generella anvisningarna för våtrum i USA läggs en hel del kraft på de områden där trä kommer i kontakt med andra material och skarvar. Ändå saknas  rekommendationer om ångspärr för såväl ytter- som innerväggar. En möjlig förklaring till detta är att dokumentet är författat för att gälla hela landet, både varma och kalla stater, med och utan luftkonditionering.

Utförande
Dåligt arbetsutförande anses i många länder vara orsaken till fuktskador i våtrum. I Sverige har fuktsskadefrekvensen accelererat i våtrum med keramiska beläggningar under de senaste 10 åren vilket är samma period som rollningsbara tätskikt gjort sitt inträde på marknaden. En del hävdar att rollningsbara tätskikt över huvud taget inte ska användas på lätta konstruktioner. Detta bör utredas vidare. 
I Danmark anser man att de flesta problem kan hänförs till att våtrummen inte är korrekt utförda med hänsyn till existerande anvisningar. Fel kan identifieras vid flera steg, projektering, granskning och utförande. Ofta saknas detaljritningar och beskrivningar samtidigt som granskning sällan genomförs. Detta gäller även för Sverige och Norge. 

Det är relativt vanligt med fuktproblem i kanadensiska badrum. Mögel är vanligt förekommande och träet i fönsterkarmar ruttnar mycket snabbt. Det finns även problem som kan hänföras till hur man utför elektriska installationer.
Vattenskador

Resultat från Vattenskade​undersökningen 2002 visar att 27 % av alla skador i svenska våtrum beror på läckage genom tätskikt. Av läckage genom tätskikt i vägg är det tätskiktssystem med väggbeklädnad av kakel som orsakat de flesta skadorna. Lätta konstruktioner är speciellt känsliga och ställer stora krav på utförandet. Detta bör närmare undersökas.

Enligt Vattenskadeundersökningen uppstår 50 % av alla golvskador på grund av läckage mellan tätskiktet och golvbrunnen. SP har ägnat stort intresse för skärningspunkten mellan golvbrunn och tätskikt. Ett av de stora problemen är att trots att det finns ordentliga instruktioner för montage av golvbrunnar förekommer det att dessa monteras fel eller att tätskikt inte skärs av på rätt ställe. Dagens standard behandlar endast hur en golvmatta skall anslutas till en golvbrunn. Detta trots att användningen av byggkeramik har fyrdubblats sedan 1980-talet. Standarden bör kompletteras på detta område.
Finland har färre vattenskador per tusen invånare än övriga nordiska länder. Anledningen till detta bör närmare undersökas. 
Ett projekt som gett goda resultat sett från antalet vattenskador är VASKA-projektet. Erfarenheterna från detta projekt bör tillvaratagas på ett bättre sätt.
Våtrumsytterväggar
Ytterväggar utgör en kritisk del av våtrummet, speciellt i lätta konstruktioner. I Sverige nämns ej i byggreglerna hur ytterväggar med våtrum skall konstrueras. På senare år har problematiken med dubbla tätskikt uppmärksammats. Risken finns att byggfukt eller fukt som tränger igenom något av de båda tätskikten kan leda till fukt och mögelangrepp på t.ex. gipsskivors pappskikt. I Norge har risken med dubbla tätskikt i badrumsytterväggar tagits upp i Byggebransjens våtromsnorm, (BVN). I Danmark skall man enligt anvisning från SBI utelämna ångspärren bakom skivbeklädnaden. Övergången mellan ”normal” och våtrumsyttervägg beskrivs inte i detalj vare sig i Norge eller i Danmark. Regler och anvisningar bör ytterligare utvecklas för den svenska marknaden. I Danmark finns krav på att bakom kakel ska det finnas ett membran med en dokumenterad tjocklek på minst 1 mm. Bör detta krav även införas i Sverige?

Gips i våtrum
Gipsskivor, vars ytskikt består av papp, kan angripas av mögel. Svart pappersmögel, Stachybotrys chartarum, behöver cellulosa och fukt för att trivas. Stachybotrys chartarum är mycket giftigt. Dess tillväxt gynnas av stärkelsen som finns i gipset. Många ifrågasätter användningen av traditionella gips​skivor i våtutrymmen eller ytterväggar. Istället rekommenderas fuktsäkra material, helst mineraliska såsom cementskivor, som inte angrips så lätt av mögel. 
I Norge är, precis som i Sverige, kakel och klinker det vanligaste ytmaterialet i badrum. Det är mycket vanligt med gipsplattor bakom kaklet. Enligt uppgift från ett av de stora byggföretagen i Norge väljer deras underentreprenörer själva hur konstruktionen ska lösas, dvs. vilka membran som ska väljas. Allt arbete utförs i enlighet med Byggebransjens våtromsnorm (BVN) och de lösningar som finns där. I Norge har man liksom i Sverige problem med mögeltillväxt på gipsskivor. 

I Frankrike är alltför ofta badrumsväggar konstruerade av gipsbaserade material som ej är lämpade för fuktiga miljöer trots att det finns särskilda gipsbaserade material som är utvecklade för sådana miljöer.
Sammanfattningsvis kan man säga att lagstiftning finns i de olika länderna men att detaljeringsgraden varierar kraftigt. De nordiska ländernas syn på våtrum liknar varandra i många stycken och ligger främst vad gäller säkerhetstänkandet. Vi bör kunna överväga/dra nytta av:

· Det väl utarbetade informationsmaterial avseende rekommenderade lösningar som utarbetats vid Byggforsk i Norge.

· Danmark sätt att föra ut kunskapen, göra den tillgänglig och användarvänlig.

· Införande av fuktbelastningsklasser bör övervägas. Finns för närvarande i bl.a. Tyskland, Frankrike och Danmark.

Det finns också områden som närmare behöver studeras och/eller utvecklas t.ex.: 

· Varför Finland har förhållandevis få skador i våtrum.

· Utveckla riktlinjer för att hantera dubbla tätskikt inkl. övergång till normalvägg.

· Tätskikt med goda åldringsegenskaper (utan mjukgörare).

· Arbetsutförande och materialval i lätta konstruktioner.

· Standarden bör kompletteras avseende anslutning mellan golvbrunn och keramiska material.
· Varför erfarenheterna från VASKA projektet inte tillvaratas på ett bättre sätt.

· Användning av olika typer av skivmaterial i våtutrymmen bör undersökas.

· Vad gäller för våtrum med homogena ytterväggar?

