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  Till denna projektplan hör dokumentation fördelade i två pärmar:
  ”STYRANDE DOKUMENT” – platschefens pärm
  Första delen / pärm 1 – består av styrande och beskrivande dokument, dvs generell projektplan som 

  beskriver vårt verksamhetssystem och därtill hörande dokumentation. Under flik 2 finns dokument 
  tillhörande kapitel 2, under flik 3 det som hör till kapitel 3 osv.
  ”REDOVISANDE DOKUMENT” – projektpärm
  Andra delen / pärm 2 – består av projektanpassad projektplan och projektets redovisande dokument 
  och resultat, såsom t ex arbetsberedningar och kontroller.
1 ALLMÄNT ASPLUNDS och VERKSAMHETSSYSTEMET
1.1 Allmän information

1.1.1 Koncernbeskrivning Asplunds
Asplunds Bygg i Örebro AB och Asplunds Bygg i Falköping AB, verkar som byggentreprenörer i Mellansverige, med verksamhetskontor även i Skövde och Jönköping. Asplunds som startade år 1931, har idag ca 180 medarbetare och omsätter ca 300 miljoner kronor.

1.1.2 Asplunds affärsidé och policys
Asplunds affärsidé och policys visar företagets viljeinriktning i olika frågor, och våra medarbetare känner till och förstår innebörden i respektive policy, dvs Asplunds Kvalitetspolicy, Asplunds Miljöpolicy, Asplunds Arbetsmiljöpolicy, Asplunds Alkohol- och drogpolicy, samt Asplunds Datapolicy.

1.2 Information projektplan

ASPLUNDS PROJEKTPLAN 
är en samordnad Kvalitetsplan – Miljöplan – Arbetsmiljöplan 

vilken omfattar den produktion som utförs av Asplunds Bygg i Örebro AB.
Projektplanen ansluter till:

SS-EN ISO 9001:2000  (kvalitet)

SS EN ISO 14001:1996  (miljö)

AFS 1999:3 och AFS 2001:1  (arbetsmiljö) 

Hänvisar till definitioner av termer i respektive skrift enligt ovan.
               
               Upprättad av:          
Annika Almeen

               Godkänd av:          
Håkan Gabrielsson / 
               Datum:
2004-11-09
               Reviderad:


1.2.1 SBUF-projekt
Med denna projektplan deltar vi i SBUF-projekt ”Handgriplig kvalitetsutveckling” (Svenska Byggbranschens utvecklingsfond). Målet är en projektplan som är ett praktiskt hjälpmedel, anpassat efter projektets förutsättningar och som beskriver hur vi planerar att genomföra arbetet med kvalitet-miljö-arbetsmiljö integrerat. Projektplanen har tagits fram av Asplunds Bygg AB i samband med nyproduktion av 22 småhus vid Kv Hangaren i Örebro, i samråd med beställaren ÖrebroBostäder. 
1.2.2 Kvalitetssystem
I Asplunds kvalitetssystem finns rutinbeskrivningar som beskriver hur vi hanterar olika moment i byggprocessen. Kvalitetssystemet omarbetas för närvarande enligt ISO 9001:2000, vilket resulterar i ett mer övergripande verksamhetssystem. 
1.2.3 Verksamhetssystemet

Arbetet med Asplunds nya verksamhetssystem sker i samråd med arbetschefer och platschefer, för att få användbara rutiner, utformade efter verksamheten. Uppföljning sker vid ”KMA-träffar”, och syftet med dessa träffar är ”att hålla liv” i kvalitets-, miljö- och arbetsmiljöarbetet, informera om ändrade regler, implementera nya interna rutiner och ge platscheferna möjlighet att dela med sig av erfarenheter. 
För ytterligare information om Asplunds verksamhetssystem eller denna projektplan kontakta Annika Almeen, tel 019-17 40 14, annika.almeen@asplundsbygg.se.

1.3 Dokumentstyrning 

1.3.1 Allmänt
Alla Asplunds rutiner, mallar och annan erforderlig dokumentation i verksamhetssystemet finns i det interna datanätet samt Byggsamordnaren (se 1.3.2). Respektive dokuments tillhörighet redovisas i sidhuvud, och dokumentets namn och godkännande datum i sidfot. 

1.3.2 Dokumenthantering i projektet
De inom Asplunds som är delaktiga i projektet arbetar i ”Byggsamordnaren”, som är ett byggadministrativt system för att samordna olika program och funktioner. Byggsamordnaren säkerställer att berörda har tillgång till all projektaktuell information, och annan erforderlig litteratur (arbetsplatsbiblioteket). 
Platschefen har en egen ”Handbok”, dvs en pärm med de interna dokument som erfordras, samman-ställningar över gällande lagstiftningar osv.

Styrande dokument

Styrande och beskrivande dokument, t ex projektplan och därtill hörande dokumentation, finns i pärm märkt ”Projektplan”. 
Redovisande dokument

Med redovisande dokument avses den dokumentation som erfordras för att redovisa att specificerade krav har uppfyllts. Redovisande dokument och resultat såsom t ex arbetsberedningar, avvikelser och kontroller finns i pärm ”Projektplan”, (där också signaturförteckning finns).
Exempel på annan redovisande dokumentation är:

- Dokument från kontraktsgenomgång

- Dokumentation från inköp

- Bygghandlingarna (ritningar och beskrivningar)

- Tidplan

- Samtliga mötesprotokoll.
1.3.3 Arkivering

Efter garantitidens utgång arkiveras redovisande dokument till en sammanlagd tid av tio år. Arkivering av dokument i byggsamordnaren sker centralt och på CD-rom efter garantitidens utgång.

1.4 Underlag för ledningens genomgång

Att ansvarig för kvalitets- och miljöarbetet ingår i Asplunds ledning innebär att ledningen får erforderlig information om arbetets status, vilket även omfattar uppdateringar, lagändringar och den utvärdering av rutiner och handböcker som görs i samråd med olika yrkesgrupper. 

Detta avsnitt bör kompletteras med att beslut ska tas vid ledningens genomgång och andemeningen syftet med genomgången. 

Med planerade intervall går vi igenom systemet för att fortlöpande säkerställa lämplighet, tillräcklighet och verkan. I samband med genomgången tas beslut om förbättringsarbeten.
1.5 Lagstiftning branschkrav
1.5.1 Arbetsmiljö
I ”Asplunds handbok för arbetsmiljö” finns rutinbeskrivningar, blanketter och övrigt som behövs för att uppfylla kraven i framför allt AFS 1999:3 Bygg- och anläggningsarbeten och AFS 2001:1 Systematiskt arbetsmiljöarbete.
1.5.2 Miljö
Asplunds miljöledningssystem är uppbyggt enligt ISO 14001:1996 och uppfyller standardens krav. Under flik 3 finns redovisat Asplunds miljömål, hur vi arbetar för att nå dem.

Genom Sveriges Byggindustrier och Miljö§Guiden har vi tillgång till aktuell miljölagstiftning (sammanställning finns i platschefens handbok), och abonnemang på bevakning av ändringar.

Nu när Byggsektorns kretsloppsråd fastlagt miljöprogrammet kommer vi inom Asplunds att arbeta med de miljömål som av branschen utsetts som de viktigaste, baserat på utvärderingen av sektorns mest betydande miljöaspekter. Asplunds har tillsammans med regeringen, fyra kommuner och trettio andra företag undertecknat åtagande med avseende på vårt miljöarbete, ett resultat av dialogprojektet Bygga, Bo och förvalta för framtiden. 
2 PROJEKTINFORMATION OCH ORGANISATION
”Projektledning, entreprenör och leverantörsförteckning” kallas den lista med kontaktman, adress, telefon osv till alla projektets aktörer. Listan tas fram i samband med byggstart och revideras fortlöpande varefter nya aktörer tillkommer.

På följande schematiska organisationsplaner visas ansvarsfördelning: 

”Projektorganisation”, 

”Asplunds arbetsmiljöorganisation” (2003-02-20),

”Arbetsplatsens skyddsorganisation” (finns även anslagen i bodar).

2.1 Projektbeskrivning
· Ramavtal delad entreprenad.
· Entreprenaden utförs på löpande räkning.
2.1.1 Projektuppgifter
· Asplunds projektnummer …
· Produktionstiden är ca …
2.1.2 Arbetsplatsområde
· … 
· Situationsplan, daterad 
· Aktuell APD-plan (arbetsplatsdispositionsplan) finns hos platschefen.
2.2 
Interna revisioner

1. Vi kommer under projektets gång ta ställning till behov och omfattning av interna revisioner.
2. Vi kommer att genomföra interna revisioner. Ansvarig internrevisor: Annika Almeen.

Normalt granskas Asplunds miljöledningssystems funktion och efterlevnad vid interna revisioner och resultatet gås igenom vid miljögruppens träffar. Det samma gäller Asplunds kvalitetssystem, vilket för närvarande genomgår en uppdatering.  
(SBUF´s representanter genomförde en kvalitetsrevision på projektplanen vid Kv Hangaren, Örebro). 

2.3 Beställarens projektorganisation
Beställarens ombud:  

 
Projektledare:


 

Kvalitetsansvarig enligt PBL:     

Installationssamordnare VVS:


Installationssamordnare EL:



2.4 Asplunds projektorganisation
Asplunds Bygg AB, Fabriksgatan 54 C, 702 23  Örebro  
Tel 019-17 40 00,  fax 019-17 40 40
VD:   Håkan Gabrielsson,  tel 019-17 40 22, 070-623 70 40
VD har skriftligen delegerat de uppgifter med de befogenheter som erfordras.
Ombud / Arbetschef:   
· Ansvarsområden: Projektansvar, beställarkontakt, övergripande samordning, ekonomi, ändrings- och tilläggsarbeten. Arbetschefen har det övergripande projektansvaret. 
Platschef / Arbetsledare:   
· Ansvarsområden: Arbetsplatsansvar, samordning, arbetarskydd, brandskydd, beredningar, rullande planering, ändrings- och tilläggsarbeten, löner kollektivanställda, egenkontroller, avrop av leveranser samt inköp av stapelvaror. Ansvarig för det praktiska arbetet på projektet, även kvalitet och miljö.
Inköpsansvarig:  Håkan Fernström,  tel 019-17 40 21

· Ansvarsområde: Planera och genomföra inköp i samråd med arbets- och platschef. Tecknar centrala avtal på lagervaror.  Se även pkt 6. Inköp och material.


Kvalitets- och Miljöansvarig:  Annika Almeen,  tel 019-17 40 14

· Ansvarsområde: Utvecklar företagets kvalitets-, miljöledningssystem och rutiner för arbetsmiljö, samt tillser att dessa efterlevs. Support till byggarbetsplatser. Informerar ledningen om arbetets utveckling och ansvarar för att berörda fortlöpande får information om gällande lagstiftning och övriga krav inom aktuella områden.
2.5 Konsulter

Arkitekt: 


A-projektering:

Konstruktion: 

Geoteknik: 
2.6 Underentreprenörer och leverantörer
3 Kalkyl och anbud
3.1 Beställarens krav – projektkrav
”Projektkrav” är krav som är gemensamma för alla aktörer och utgår från de av beställaren givna förutsättningarna, tillsammans med gällande lagar och regler.

1. Beställning, daterad 
2. Uppgörelseprotokoll, daterat 

3. Anbud, daterat 

4. Administrativa Föreskrifter för avgivande av anbud, daterad 2004-10-01
5. Asplunds AF för totalentreprenader, daterad 1999 05 03, rev 2003-10-30 

6. AFTU 99

7. ABT 94  

8. UE 2000
3.2 Kontraktsgenomgång
Före upphandling klarläggs gällande förutsättningar och eventuella oklarheter för att säkerställa att slutprodukten ska komma att motsvara beställarens förväntningar vid en ”kontraktsgenomgång”. Överenskommelser redovisas i ett ”Uppgörelseprotokoll”, daterat  , vilket undertecknats av båda parter, dvs Örebro läns landsting och Asplunds Bygg AB. Förfarandet gäller även när Asplunds Bygg AB upphandlar större underentreprenörer. 
Kontraktsändringar ska alltid ske skriftligen.
I samband med vår produktionsplanering tillämpar vi rutiner för att identifiera oklarheter och motstridigheter i produktionsunderlaget för att förebygga fördyrande störningar under produktionen. Vi tar vid behov initiativ till kompletterande kontraktsgenomgång med vår beställare.

3.2.1 Handlingar

Arbetschef ansvarar för att följande är klargjort:

· Vem som för beställarens räkning får överlämna besked och handlingar.
· På vilket sätt dessa besked och handlingar ska godkännas av beställaren.

· Om beställarens konsulter eller andra av honom anlitade parter får överlämna besked och handlingar. Och hur i så fall godkännande av dessa besked och handlingar sker från beställarens sida.
3.3 Kvalitetskritiska moment för entreprenaden som helhet
Arbetschef och platschef identifierar de kvalitetskritiska momenten för entreprenaden som helhet i samband med att arbetsutförandet detaljstuderas vid anbudsräkning, kontraktsgenomgång, produktionsplanering, i enlighet med våra rutiner.

Det som avses är de dominerande och avgörande momenten som ledningen bör ha kunskap om t ex beställarkrav, risker, ekonomi, tider så att kvalitetsstyrningen kan inriktas mot dessa.
4 PROJEKTERING
Ansvarig för projekteringsskedet och samordningen är arbetschef. 

Med beaktande av tidigare gott samarbete anlitas i erforderlig omfattning arkitekt respektive konstruktör för framtagande av bygghandlingar.
4.1 Styrning av projekteringsarbetet

Med berörda under projekteringsfasen, såsom beställarens projektledare och sakkunniga, arkitekt, konstruktör samt representanter för olika entreprenader, håller arbetschefen regelbundna protokollförda projekteringsmöten. Under dessa möten diskuteras bl a omfattning av arkitekt- och konstruktionslösningar, samordning och gränsdragning mellan olika aktörer, samt tider då handlingar ska vara framtagna. 
4.2 Projekteringskrav
Beställarens krav redovisas i ”Uppgörelseprotokoll”, daterat .

 
Under projekteringen ska vid sidan av beställarens krav hänsyn även tas till:

-   lagar och förordningar, 
-   tekniska normer och standarder, 
-   arbetsmiljö och yttre miljö.
Konstruktionskrav identifieras av respektive konstruktör som är sakkunnig inom sitt område. Före frisläppande av handlingar ska respektive konstruktör skriftligt bekräfta att konstruktionen uppfyller erforderliga myndighetskrav (kontrollplan enligt PBL).
4.3 Projekteringsresultat
Erforderliga handlingar upprättas i enlighet med ”Bygghandling 90” och tillhandahålls i omfattning enligt överenskommelse, vilken även omfattar distribution av handlingar och vid eventuella revideringar. 
För produktionen kritiska moment och aktiviteter som framkommer under projekteringen ska - med tillhörande beskrivning / hänvisning – sammanställas och för att sedan kunna arbetas in i ”Kontrollprogram / Riskanalys”.
4.4 Projektgenomgång efter projektering
Efter projekteringen hålls med beställaren (och eventuellt berörda projektörer) en projektgenomgång, då man går igenom resultatet av projekteringen, utifrån projektets givna förutsättningar. Arbetenas omfattning och olika aktörers åtaganden klarläggs. 

Protokoll från ”Projektgenomgång”, daterat 
4.5 Godkännande och distribution av handlingar

Före frisläppande av handlingar ska respektive arkitekt och konstruktör ha godkänt att planlösning eller konstruktionen uppfyller erforderliga myndighetskrav vid intern dokumenterad konstruktionsgenomgång. Handlingar kontrolleras av beställarens kvalitetsansvarige och översändes därefter till Asplunds arbetschef för genomgång.

Handlingar distribueras via Asplunds arbetschef på följande adress:  
Asplunds Bygg AB, Fabriksgatan 54 C, 702 23 Örebro.

5 INKÖP och MATERIAL

Tidsatt inköps- och leveranstidplan, kallad inköpsplan, för projektet tas fram av inköpsansvarig arbetschef tillsammans med platschef, för att rätt produkt ska levereras i rätt tid. 

Före upphandling klarläggs gällande förutsättningar och eventuella oklarheter med underentreprenör/leverantör för att säkerställa att slutprodukten ska komma att motsvara ställda förväntningar. I den beställningsskrivelse som bekräftar gjord överenskommelse framgår klart vad som ska innefattas av beställningen, de villkor och handlingar som gäller, samt krav på bl a KMA-dokumentation.
Efter att alla upphandlingar är gjorda sammanställs en förteckning över samtliga UE/leverantörer, där entreprenad, respektive varuslag, kontaktman och telefonnummer redovisas. 
Inköpsansvarig tecknar centrala avtal efter vilka platschefen avropar stapelvaror.
5.1.1 Genomgång med produktionsledning innan avtal

Det räcker inte med att ledningen, kalkylorganisationen samt inköpsorganisationen har gått igenom och blivit överens med leverantören angående de villkor, de förutsättningar och de mål som ska gälla för projektet. Den personal som utsetts att leda arbeten, samordna arbete, planera, styra, kontrollera, dokumentera och rapportera måste få möjlighet att sätta sig in villkor och förutsättningar. De måste sätta sig in i tilltänkt arbetssätt, diskutera dess riktighet, föreslå förändringar vid behov samt ta beslut om att villkoren skall gälla. Det är helt avgörande att den direkta produktionsledningen för båda parter aktivers för att ta ställning, bli överens samt att ta beslut.

Alla inköp skall vara godkända av arbetschef innan avtal får tecknas.

5.1.2 Leveranser och förvaring
Vid inköp eftersträvas att material levereras direkt till inbyggnadsstället, utan mellanlagring på arbetsplatsen. Där detta ej är genomförbart förvaras material skyddat för fukt och åverkan. Material-upplag redovisas på APD-plan finns hos platschefen.
Det är viktigt att ta hänsyn till planerade leveranser vid ändringar i tidplan.

Mottagningskontroll sker vid leverans eller vid avemballering enligt ABM92. Leverans avsynas och stäms av mot beställning och följesedel, bekräftas med signatur på följesedel.

Enligt AFD.26 ska returemballage användas, alternativ ska emballage vara anpassat efter möjligheten till källsortering.
5.2 Val av konsulter och underentreprenörer
5.2.1 Leverantörsbedömning
Vid sidan av priset beaktas följande kriterier vid val av leverantör och underentreprenör före upphandling (utan rangordning): 

-  Referenser och Asplunds egna erfarenheter. 

-  Resurser, personal, utrustning och kompetens. 

-  Ekonomi och pålitlighet/leveranssäkerhet. 

-  Kvalitetsarbete / egenkontroll.

-  Hantering av miljöfrågor.
Efter avslutat åtagande görs en utvärdering av UE/leverantör.

5.3 Verifiering av köpta produkter
I enlighet med AFD.259 tillhandahålls dokumentation som beställaren särskilt efterfrågat, t ex säkerhetsdatablad (varuinformationsblad) och byggvarudeklarationer. Krav ställs i beställning och arbetschefen ansvarar för insamling.

5.4 Produkter tillhandahållna av kunden

Produkter som tillhandahålls av beställaren behandlas lika våra egna produkter, om annat ej är överenskommet.
6 PRODUKTIONSFÖRBEREDELSER
God planering är mycket viktigt. Projektets förutsättningar är klara och nu fortsätter förberedelser för produktion. 

6.1 Ansvar och arbetsfördelning
”Byggstartmöte” är en intern träff då projektet gås igenom, arbetsuppgifter och ansvar fördelas (enligt fastställd checklista). Deltagare är arbetschef, platschef, kalkylator, inköpare och produktionspersonal. Ansvarig är arbetschef.
6.1.1 Ansvar för handlingar och dokument

Arbetschef
Arbetschefen är ansvarig för projektaktuella dokument och handlingar, vilka samlas i specifika projektpärmar. Dokumentation med fotografering bevaras med tillhörande anteckningar (blankett finns under flik 8).
På arbetsplatsen ska bara finnas aktuella handlingar, så reviderade handlingar kastas efterhand som nya kommer. Hos arbetschefen sparas reviderade handlingar under produktionstiden, (tydligt märkta och avskilt från gällande handlingar). 
Redovisande dokument bevaras tillsammans med projektets övriga dokument hos arbetschefen under garantitiden två år.

Platschef

Platschefen har ansvaret för bygghandlingarna på arbetsplatsen. Dagboken, i vilken platschefen gör dagliga anteckningar, finns i byggsamordnaren (backup sker via servern).  

6.2 Samhällskrav och branschregler 

Arbetsplatsen har tillgång till aktuella lagar och regler via ”Byggsamordnaren”.
6.2.1 Miljö och arbetsmiljö

Arbetsmiljöverkets förteckning över relevant arbetsmiljölagstiftning för byggsektorn, finns i platschefens ”Handbok”. 
Arbetsmiljöplan med tillhörande riskbedömning, enligt AFS 1999:3 Byggnads- och anläggningsarbeten har integrerats i projektplanen, men finns även separat (anslagen i bodar).
Projektets aktiviteter som sätts i samband med Asplunds miljömål har identifieras vid byggstart, och ingår i denna ”projektplan” tillsammans med beställarens krav på miljöarbete. 
Erforderlig dokumentation finns på byggarbetsplatsen. 
6.2.2 Plan och bygglagen
Hänvisar till protokoll från Byggsamråd (datum) i enlighet med krav i Plan- och Bygglagen. I kontrollplan redovisas krav på kontroller med avseende på t ex brand.

Av beställaren utsedd kvalitetsansvarig enligt PBL, är ansvarig för kontroll och dokumentation enligt Kontrollplan från Byggsamråd enligt PBL. Samordnas med övriga kontroller enligt Asplunds kontrollprogram.

6.3  Riskanalys – identifiera kvalitetskritiska aktiviteter – KMA
Platschefen identifierar utifrån byggprojektets handlingar och förutsättningar de aktiviteter som kan bli kritiska med avseende på de olika aspekterna kvalitet, miljö och arbetsmiljö. Arbetschef ska granska och godkänna förslaget. Syftet är att kunna ta ställning till vilka arbeten som behöver kontrolleras, beredas och/eller övervakas/styras.

Identifierade kvalitetskritiska aktiviteter utgör underlag för kontrollplanen. Aktuella moment och aktiviteter redovisas i ett kontrollprogram.
Motsvarande riskanalys av kvalitetskritiska aktiviteter ska kartläggas av övriga entreprenörer, (samordnas och följs upp i samband med byggmöten). 
6.3.1 Kvalitetskritiska arbeten
I samband med kvalitetskritiska moment och aktiviteter genomförs, görs i erforderlig omfattning arbetsberedning och egenkontroll av utfört arbete. Arbetet sker fortlöpande. 
6.4 Miljö och arbetsmiljö
Projektets betydande miljöaspekter redovisas på ”Checklista miljöaspekter - projekt”.
Restprodukter källsorteras enligt ”Sorteringsguide”. 
I separat mapp på arbetsplatsen finns förteckning över använda kemikalier och därtill hörande säkerhetsdatablad.
Arbetsmiljöplan, riskbedömning och planerade åtgärder enligt AFS 1999:3 finns tillgängligt. Arbeten med särskild risk identifieras på ”Checklista över riskfyllda arbetsmoment och aktiviteter på bygget”. 
6.5  Kontrollprogram Kontrollplan – kvalitet, miljö och arbetsmiljö
Kontrollprogram är en sammanställning av moment och aktiviteter som kan bli kritiska och planerade kontrollaktiviteter, oavsett om det handlar om kvalitet, miljö eller arbetsmiljö. 
6.6  Metodval 
Platschef och arbetschef diskuterar alternativa arbetsmetoder och om så erfordras görs underlag för arbetsberedning.
6.7  Tidplan
Snarast möjligt efter erhållen beställning gör arbetschef och platschef en huvudtidplan, huvudtidplanen samordnas med tidplaner från UE till en samordnad produktionstidplan. Planen uppdateras fortlöpande och ligger till grund för platschefens rullande 4-veckorstidplaner. Uppföljning med UE sker vid produktionsträffar.
6.7.1 Besiktningsplan
Besiktningsplan framtages med huvudtidplanen som underlag tillsammans med beställarens kvalitetsansvarige. 
6.8  Personal och resursplanering  
6.8.1 Personal
Planering av personalbehov och kompetens görs utifrån tidplan och produktionskalkyl. Platschef och lagbas justerar sedan fortlöpande under produktionstiden.
6.8.2 Utbildning och kompetens
All vår personal bedöms ha erforderlig kompetens för sina respektive arbetsuppgifter. Där special-kompetens eller särskild behörighet krävs, och om så saknas i den egna organisationen, anlitas utomstående behörig entreprenör. Inventering av anställdas utbildningsnivå är genomförd och behov av utbildning ses över årligen då utbildningsplan upprättas. 
Samtliga Asplunds anställda har en grundläggande heldagsutbildning i Byggarmiljö I.

Utbildningar i Heta arbeten och Första hjälpen sker med regelbundenhet.
6.8.3 Maskiner
Platschefen planerar behovet av maskiner tillsammans med vårt maskinförråd.
7 PRODUKTION

Grundläggande för byggproduktionen är en god planering.
I projektplanens andra del finns diverse redovisande dokument och resultat, från t ex arbets-beredningar och egenkontroller.
7.1 Mötesrutiner  

7.1.1 Produktionsmöten
Arbetschefen håller produktionsmöten regelbundet med beställarens projektledare, platschef och representanter för entreprenörer, leverantörer som vid aktuell tidpunkt berörs ska närvara. 
7.1.2 Byggmöten
Byggmöten omfattar ekonomisk reglering av ändrings- och tilläggsarbeten, (sammanställning registreras fortlöpande). 
En sammanställning över gällande handlingar uppdateras fortlöpande, och på byggmöten säkerställs att samtliga aktörer utgår från gällande handlingar. 
Projektuppföljning

Innan byggmöten kontrolleras hur arbetet med kvalitet, miljö och arbetsmiljö fungerar, (även våra underentreprenörer), så att detta kan diskuteras och åtgärdas omgående. Alla kvalitetspärmar ska finnas hos platschefen på eftermiddagen, dag före byggmöte, och aktuella kontroller ska vara ifyllda. 

Blankett för ”Miljörond” och checklista för ”Intern uppföljning projektplan” finns under flik 9. 
7.1.3 Arbetsplatsmöten
Platschefen håller arbetsplatsmöten ungefär en gång per vecka med lagbas, ledande montörer och eventuellt ytterligare berörda, för avstämning mot tidplan, planering av utförande och genomgång av arbetsberedning före utförande av kvalitetskritiska aktiviteter. (Mall/dagordning finns, dokumenteras vid behov).
7.2 Arbetsberedning

Syftet med arbetsberedning är att ”se till att det blir rätt”, vilket innebär att platschefen med direkt berörd personal, går igenom arbetets utförande, t ex med leverantörens monteringsanvisning som underlag, (sker både dokumenterade och muntligen). 
7.3 Egenkontroll

För att säkerställa den egna kvaliteten ska kontroll av eget arbete, dvs egenkontroller genomföras och dokumenteras under produktionen. Genomförd egenkontroll efter utfört arbetsmoment dokumenteras, vilket innebär att den som med yrkesmässig omsorg och enligt gällande handlingar utfört respektive arbete styrker detta med signatur på förberedd egenkontrollsblankett. 

Dokumenterade egenkontroller, kommer att genomföras i omfattning enligt kontrollprogram. Mall för egenkontroll finns under flik 7.
Följande ska på ett lättfattligt sätt framgå:

- Vad som ska kontrolleras och var (t ex rums- eller ritningsnummer)

- Hur kontrollen ska genomföras och utvärdering av resultat

- När kontrollen ska utföras och av vem.

Egenkontroller samlas i respektive entreprenörs kvalitetspärm, vilken ska finnas tillgänglig på arbetsplatsen. 
7.4 Relationshandlingar / Drift- och underhåll
Relationshandlingar, skötselinstruktioner, drift- och underhållshandlingar samlas i pärmar enligt nedan, vilka överlämnas till beställaren i samband med att entreprenaden avslutas.
Beställaren ska ha 3 st drift- och underhållspärmar innehållande:
1.   Relationsritningar

2.   Installationer

3.   Skötselinstruktioner

4.   Förteckning UE och leverantörer
5.   Byggvarudeklarationer

6.   Kemikalieförteckning.
7.5 Arbetsplatsrond / Skyddsrond

”Arbetsplatsrond” är i grunden en skyddsrond som vidareutvecklats att omfatta och även ersätta separat möten för miljö och kvalitet. Arbetsplatsronder genomförs varannan vecka, innan produktions-möte, så att aktuella frågeställningar kan bearbetas omgående. Kallade UE ska delta.  
Arbetsplatsronden omfattar bl a:

· arbetsmiljö / skyddsrond 

· miljö / materialupplag, avfall

· kvalitet / ”okulärbesiktning medan man går runt”.
7.6 Avvikelse 
7.6.1 Avvikelserapportering

Omgående när misstanke väcks om eventuell avvikelse från gällande förutsättningar eller händelse i samband med utförande, ska platschef informera arbetschef och göra notering i dagbok. Detta följs av en utredning, vilken dokumenteras på blankett ”Avvikelserapport”. Arbetschef och platschef kommer överens om fortsatt agerande och avvikelsen anmäls till beställaren. Orsak ska identifieras och det ska framgå om avvikelsen medför en kostnadsreglering. Beslut om åtgärd sker i samråd med beställaren. 
Varje entreprenör upprättar en sammanställning av sina avvikelserapporter för att underlätta bevakning av att avvikelser blir åtgärdade, vilket följs upp på byggmöten.
7.6.2 Ändrings- och tilläggsarbeten
Ändrings- och tilläggsarbete är en med beställare överenskommen kostnadsreglering. Arbetschef översänder fortlöpande underlag och sammanställningar. Protokollförs vid byggmöten alternativt vid separata träffar.
7.6.3 Olycka / Tillbud

I ”Asplunds handbok för arbetsmiljö” finns rutiner för hantering av personskador, olyckor och tillbud. Under flik 7 finns ”Tillbudsrapport” och ”Anhöriglista”. 
7.7 Korrigerande åtgärder
Avhjälpande och korrigerande åtgärder till följd av avvikelse sker i samråd med beställaren. Erfarenhetsåterföring sker vid regelbundna interna träffar.
8 SLUTFÖRANDE
I samband med att entreprenaden avslutas överlämnas relationshandlingar, skötselinstruktioner, drift- och underhållshandlingar.
8.1 Besiktningar och slutkontroll

När arbeten börjar närma sig ett färdigställande så gör platschefen en dokumenterad förbesiktning, (mall finns). Eventuella anmärkningar delges underentreprenörer så att dessa åtgärdas innan slut-besiktningen.

Övriga besiktningar som ska utföras framgår av besiktningsplanen, t ex: 

· syn av arbetsområdet innan byggstart

· sprickbesiktningar av omkringliggande fastigheter (vid pålningsarbete)

· grundbottenbesiktningar

· lägeskontroll av husen

· OVK-besiktning
· CE-märkning av installationer
· brandsyn.
8.1.1 Slutbesiktningar
Slutbesiktning sker 
8.2 Slutmöte - Erfarenhetsåterföring
Efter att projektet avslutats genomförs ett slutmöte för erfarenhetsåterföring, med samma personer som deltog i byggstartmöte, samt beställaren och kallade konsulter/underentreprenörer. 
Syftet är att ta lärdom av såväl positiva som negativa erfarenheter från projektets olika faser och aktörer, valda arbetsmetoder osv. Erfarenhetsåterföring är viktigt för att om möjligt kunna vidta åtgärder för att förebygga återupprepning av eventuella fel.
8.2.1 Leverantörsutvärdering
Efter avslutat åtagande görs en utvärdering av UE/leverantör avseende deras förmåga att uppfylla specificerade krav. 

8.3 Uppföljning efter entreprenadens överlämnande
För att få nöjda kunder arbetar vi systematiskt med beställarkontakt för fel och service under garanti-tiden.
Vi fokuserar på:

1. Fel som kräver omgående åtgärd.

2. Att våra serviceåtaganden efterlevs.

3. Att vi håller våra kvalitetsutfästelser.
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